

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru streinătate 500 Lei
Pentru autorități, instituții și
intreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de trei ori pe săptămână

„Urmăream să dau Europei posibilitatea de a lucra în pace fără a fi amenințată mereu de conflicte internaționale” — a declarat d-l Chamberlain, sosit la Londra în precizările asupra acordului dela München.

Acordul dela München.

Pacea a fost salvată

De două zile întreaga lume răsuflă ușurată. Norii negri, cari apăsau încă Miercuri dimineața ca un coșmar înfricoșător asupra sufletelor milioaneilor de locuitori din toate statele continentelor, s'au resfiat după câteva ore ca prin minune, lăsând să incolțească nădejdea întemeiată în salvarea păcii și astfel în abaterăa unei tragedii cumplite care amenința popoarele tuturor națiunilor.

Ce nu aduce anul, aduce ceasul!

Intervențiile insistente, — cari s'au depus în clipa supremă și în ajunul mobilizării armatei germane pentru a ocupa cu forța teritoriul cehoslovac, de către președintele Statelor Unite, de către președinții consiliilor de miniștri ai Mării Britanii și ai Franței, dar îndeosebi intervenția de ultima clipă făcută de Ducele Mussolini la cancelarul Hitler — au dus la urgenta convocare a conferinței istorice de Joi după amiază la München, unde, după două ședințe lungi și pline de frământări, s'a ajuns la miezul nopții spre Vineri la un acord, semnat de d-nii Hitler, Mussolini, Chamberlain și Daladier, prin care pact pacea a fost salvată.

Iată comunicatul oficial publicat după terminarea conferinței, care conține amănuntele privitoare la modalitățile rezolvirii pacifice a problemei cehoslovace, amănunte acceptate și de guvernul cehoslovac.

Comunicatul oficial

La sfârșitul conversațiilor celor patru puteri s'a dat publicității următorul comunicat:

„Negocierile începute Joi la amiază de șefii guvernelor german, italian, francez și britanic s'au terminat astăzi.

Deciziunile au fost comunicate imediat guvernului ceh.

Acordul contractat la 29 Septembrie 1938 la München între Germania, Marea Britanie, Franța și Italia prevede:

Marea Britanie, Franța, Germania și Italia, considerând acordul contractat în principiu cu privire la cesiunea teritoriului sudetogerman, au căzut de acord asupra condițiilor și modalităților următoare ale acestei cesiuni și se declară individual responsabile pentru garantarea executării acestui acord.

1. Evacuarea începe la 1 Octombrie.

2. Marea Britanie, Franța și Italia se pun de acord asupra faptului că evacuarea va fi efectuată până la 10 Octombrie și în special fără distrugerea nici unui uvrăgiu. Guvernul cehoslovac asumă răspunderea că evacuarea este efectuată fără distrugerea uvrăgiilor citate.

3. Modalitățile evacuării vor fi fixate în detaliu de o comisiune internațională compusă din reprezentanții Germaniei, Mării Britanii, Franței, Italiei și Cehoslovaciei.

4. Ocuparea pe etape a regiunii germane de către trupele germane va începe la 1 Octombrie. Cele patru sectoare indicate pe harta anexată vor fi ocupate de trupele germane în ordinea următoare:

— sectorul No. 1 va fi ocupat la 1 și 2 Octombrie;
— sectorul No. 2 la 2 și la 3 Octombrie;
— sectorul No. 3 la 3, 4 și 5 Octombrie;
— sectorul No. 4 la 6 și 7 Octombrie.

Celelalte regiuni germane vor fi fixate imediat de comisiunea internațională amintită și ocupate până la 10 Octombrie.

5. Comisiunea internațională menționată în paragraful 3 va fixa regiunile în cari se va proceda la plebiscit. Aceste regiuni vor fi ocupate de formațiuni internaționale până după plebiscit. Această comisiune va fixa deasemeni și modalitățile plebiscitului, care vor fi bazate pe modalitățile plebiscitului din Saar. Comisiunea va fixa deasemeni data plebiscitului; această dată nu va putea totuși fi fixată ulterior sfârșitului lunii Noiembrie.

6. Demarcarea definitivă a frontierelor va fi efectuată de comisiunea internațională. Această comisiune are dreptul de a recomanda în cazuri excepționale determinate, celor patru puteri, modificări de mică importanță la prescripțiile etnografice referitoare la zonele transferate fără plebiscit.

7. Se prevede un drept de opțiune pentru intrarea și ieșirea locuitorilor din regiunile cedate. Această opțiune trebuie să fie efectuată în termen de șase luni, începând de la încheierea acestui acord. O comisiune germano-cehoslovacă va reglementa detaliile opțiunii, va examina procedura pentru schimbul populației și va reglementa chestiunile decurgând din acest schimb.

8. Guvernul cehoslovac va licența în termen de patru săptămâni pe toți germanii sudeți care o doresc din unitățile sale militare și polițienești. Guvernul cehoslovac va pune în libertate în termen de patru săptămâni pe toți sudeții germani care ispășesc pedepse pentru delicta politice.

Declarație adițională.

Șefii guvernelor celor patru puteri declară că problema minorităților poloneze și ungară din Cehoslovacia va constitui obiectul unei

nouă conferințe a șefilor de guverne ale celor patru puteri, în cazul când guvernele interesate nu vor fi căzut de acord până în termen de trei luni.

München, 29 Septembrie 1938.

Protocol adițional.

Guvernele britanic și francez au semnat acordul citat mai sus pe baza că ele își mențin oferta conținută în paragraful 6 al propunerilor anglo-franceze din 19 Septembrie, cu privire la o garanție internațională a frontierelor statului cehoslovac contra unui atac neprovocat.

Indată ce chestiunea minorităților poloneze și ungară va fi soluționată, Germania și Italia vor da și ele garanție Cehoslovaciei.

München, 29 Septembrie 1938.

Declarație adițională.

Cei patru șefi de guverne au căzut de acord asupra faptului că comisiunea prevăzută prin acord se va compune din secretarul de stat la ministerul afacerilor străine al Reichului și din ambasadorii englez, francez și italian acreditați la Berlin.

München, 29 Septembrie 1938.

Declarație adițională.

Toate chestiunile rezultând din transferarea teritoriului țin de competența comisiei internaționale.

München, 29 Septembrie 1938.

Vichentie Babeș (1821-1907)

Mâne, Duminecă, se inaugurează în cadrul unor solemne festivități bustul ridicat marelui luptător național Dr. Vichentie Babeș, în comuna bănățeană Hodoni, unde și-a petrecut anii copilăriei. O serbare comemorativă și a recunoștinței față de un vrednic fiu al neamului românesc!

Banatul românesc a avut în Vichentie Babeș intradevăr pe unul dintre protagoniștii cei mai activi ai idealurilor sale, căci n'a fost câmp de activitate, în care să nu se fi manifestat inteligența deschisă, limpede și pătrunzătoare a lui Vichentie Babeș.

În ce privește activitatea sa politică, a fost colaboratorul cel mai devotat și mai intim al membrilor Familiei Mocioni, începând cu Andrei și continuând cu Petru, Anton și Alexandru. A fost un pilon credincios al steagului național desfășurat de Mocionești, deopotrivă în lupta parlamentară ca și în activitatea depusă pentru separațiunea ierarhică a Românilor ort. de biserica sârbească.

Vichentie Babeș fiind consilierul intim al Mocioneștilor a recomandat pe tinerii români vrednici să primească burse din fondurile destinate anume, cu o dărnicie tără perche, de ei în scopul creării unei intelectualități românești pregătite.

În 1849 a funcționat în Lugoj ca director al școalelor românești din Banat (vreo 500 școli).

Noul primar al Municipiului Braşov

Conform noii legi administrative a fost numit noul primar al Municipiului Braşov. Alegerea persoanei, careia i a fost încredințată această demnitate, întrunește toate condițiile de a aduce ușurare și bucurie în inimile cetățenilor Braşovului.

Integritatea, hărnicia și calitatea de vrednic și priceput gospodar a celui ce a mai condus pe vremuri atât primăria municipiului cât și prefectura județului nostru au înscris cu adânci slove de merit numele noului primar Gheorghe Căteanu.

Braşovul își cunoaște bărbatul, căruia i-a fost încredințată conducerea municipiului. E omul care nu vede în muncă motiv de reclamă ci o cinstește ca o datorie!

Braşovul se bucură.

Ajutori de primar au fost numiți dl. dr. Bujor Teculescu avocat și dl. inginer agronom Kaufmes, cari, sub conducerea noului primar, sperăm că vor fi vrednici colaboratori ai acestuia în munca de gospodărie a municipiului nostru. Instalarea noului primar, după informațiile ce le avem, se va face Luni 3 l. c. la amiază cu solemnitatea cuvenită.

A trecut la Viena în calitate de consilier aulic al Cancelariei transilvane, iar de acolo la Budapesta unde a ajuns secretarul Curții de Casație. La Viena și Budapesta a redactat, între anii 1866—1875 foaia „Albina” susținută de familia Mocioni.

Na fost conferință națională, congres bisericesc sau altă manifestațiune publică mai însemnată la care să nu îi contribuie cu luminile științei sale larg orientate.

Între anii 1861—1891 a fost președintele Comitetului Național și deputat în parlamentul ungar dezvoltând o activitate foarte întinsă românească. În patru rânduri a fost ales deputat de Sasca Montană.

La 1865 a fost reales deputat dietal tot la Sasca, iar la 1869 atât aici, cât și în cercul locuit de sârbi și români al Sânicolaului Mare (Torontal). În urma luptelor purtate în dietă, Babeș, membrul justiției superioare a țării, după douăzeci de ani de serviciu, a fost lipsit nu numai de funcțiunea înaltă deținută, ci și de dreptul său legal la pensiuine, pe motivul atitudinii sale „contrare legilor și constituției”.

Cu acest act s'a inaugurat martirul luptătorilor români pentru existența și libertatea națională. La 1872, corespondența presei oficiale maghiare nu s'a sfiit a publica în „Gazeta Universală” din Augsburg, că ministrul conte Lonyay a preumblat pe monarhul prin Banat pentru a împiedica realegerea de deputați a Mocioniștilor și a lui Babeș, ceea ce a și succes pentru un moment. Curând după aceea Babeș a fost însă ales în cercul grănițaresc al Bisericei Albe, iar la 1884 pentru a patra oară în Sasca.

La 1866 s'a întemeiat revista politică „Albina” în Viena ca organ al partidului național, condusă de Babeș. După trei ani „Albina” a fost oprită de a intra în Ungaria, Banat și Ardeal. Atunci Babeș a mutat foaia la Pesta editând-o încă opt ani, în care timp a avut numeroase procese de presă, dintre cari unul pentru agitație contra Statului și altul pentru înaltă trădare. Cu toate acestea s'a continuat lupta națională prin adunări particulare, iar mai târziu s'au început și conferințele publice naționale, în care se sus-

ține programul românilor din Transilvania, Banat și Ungaria. Babeș a încetat din viață la Budapesta la 3 Februarie 1907, după o activitate de 50 de ani în interesul milioaneilor de români bănățeni și ardeleni.

Pentru cunoștințele sale vaste V. Babeș a fost ales dintru început membru al Academiei Române în secția istorică, participând regulat la sesiunile anuale. El este părintele marelui savant dr. Victor Babeș († 1926), acest Pasteur al Românilor. A trăit până la adânci bătrânețe (86 ani), respectat de toată obștea românească.

Toată românimea îi aduce azi prinos de recunoștință pentru tot ce-a lucrat și înlăptuit spre binele neamului românesc, îndreptându-și azi gândurile spre Hodoni Banatului.

CONFERINȚELE MINISTERIALE prezidate de Maj. Sa Regele la București continuă. Alaltăieri, Joi, a avut loc o conferință, care s'a ocupat cu chestiunile privitoare la aeronautică și marină, iar ieri d. a. o altă conferință, care s'a ocupat cu materiile prime necesare industriei armatei.

Noi atribuțiuni ale Rezidenților Regali

În viața de stat a României, legea administrativă însemnează o piatră de hotar, începutul unei ere noi.

O serie întreagă de mijloace financiare au fost date dela început Rezidenților regali și serviciilor prezidate de ei pentru a ajuta trecerea dela principiul înscris în litera legii în câmpul faptelor.

Iată că acum „Monitorul Oficial” publică noui dispozițiuni, cari sporesc sfera de autoritate și de dispunere a rezidenților. Sunt însărate puterile pe cari Ministerul de Interne le transferă asupra Rezidenților și Ținuturilor, o seamă întreagă de oficii de stat stând sub controlul și îndrumarea locală.

Nu este o pulverizare a puterii în stat, ci dimpotrivă o creștere a eficacității în intensificarea activităților de tot felul sub directă influență exercitată de rezident. Dispozițiunile noi vor împăca atâtea susceptibilități și vor avea un rezultat practic de multă însemnătate.

Asigurările sociale și Controlorii de Stat

II

Orice conducător de instituție, în sufletul căruia străjuiește un cât de infim simț de demnitate, caută, în împrejurări grele — ca acelea prin care trec azi unele „Casse de asigurări sociale” — să pună capăt tuturor comentariilor urâte din public și să lumineze tot drumul activității sale. Acelaș gest se impune și conducătorilor numitelor instituții. Pentru că, dacă lipsește puterea de auto control și de răspundere, lipsește și eroicul gest al inițiativei controlului și în acest caz, controlul vine fără să-l ceari și vine tocmai când te simți mai apărat de sancțiunile sale.

Adevăratul control, care lasă în urmă-i claritate în materie de gestiune, e al Controlorilor de Stat. Instituția aceasta a și fost creată de altfel, tocmai ca un corectiv suprem al celorlalte organe cu mai restrânsă competență și cu mai puțină independență.

Un cunoscător al activității unei asemenea „casse” mi-a pus sub ochi o schemă a executării bugetului pe un an. N'am crezut și nu-l pot crede, de cele ce mi-a arătat și mi-a vorbit, dar ceva adevărat trebuie să fie. Admițând totuși că numai 1/10 din cele auzite sunt adevărate, e de neierat să se meargă așa înainte. Ordine, mai ales unde-i vorba de banul public, se impune cu orice riscuri personale. Chiar ca mijloace de „mărirea fondurilor” trebuiesc utilizate numai posibilități legale, ca să nu se dea frâu liber tuturor năzdrăvăniilor. Isvorâte din tîgva unor tărâre brău, ajunși, prin cine știe ce miracol, nu mînuitori de mătură, cum le șade bine, ci mîzgălituri de acte oficiale, orbi mutilate și falsificate.

Legea respectivă spune precis că, la executarea drepturilor sale „Cassa Asigurărilor” procedează conform legii de urmărirea veniturilor Statului. Se știe că, pentru constatarea și urmărirea veniturilor Statului, cetățeanul e chemat la fisc, face declarație, are drept să facă contestație, apel, e deci pus în curent cu tot ce l privește și i se dă timp și mijloace pentru apărarea drepturilor sale. În închipuește-ți însă, că într-o bună zi te trezești cu

un... proces verbal, afixat la ușa locuinței, prin care și se face cunoscut că... ești amendat fiindcă... te-a reclamat o fostă servitoare, care ți-a sbrurat din casă cu tot ce-ai avut mai bun! Ce puteți zice de așa „proces verbale”, de așa „amendă”, de așa „slujbași”, cari confecționează Procese verbale la birou pe baza reclamațiilor unor vagabonde minore, ba încă procese verbale cu „putere discreționară, executorie și confiscatorie, răsturnând și normele elementare dedrept, după care se face un proces verbal și Legea de urmărire și articole din Constituție, cari garantează proprietatea, declarând-o sacră și inviolabilă..

Ce să mai zicem de drepturile asigurătorilor, când avem de a face cu așa slujbași de cari odată tot vor scăpa „asigurările sociale”, fiindcă o curățire dreaptă și radicală, tot va veni. O cere și opinia publică și mulțimea asigurătorilor cari plătesc nu spre a se risipi milioane cu palate luxoase și nici spre a se îngrășa o turmă de mîncăi fără rost precis și fără răspundere, ci pentru a se garanta muncitorilor asigurați, îngrijirea sănătății și a vieții, în cazuri de nevoie.

De aceia repetăm: În localitățile unde „asigurările sociale” au făcut imobile costisitoare neglijând pe asigurați și unde „belșugul” de slujbași exploatează funcția ca p'o moșie, controlorii generali de stat trebuie să intervină, ca să facă lumină și curățenie deplină.

Ioan C. Dogaru

Viață de ucenic

A fost o vreme, când viața pe care o ducea acest copil — care prin plecarea dela părinți — era al nimănu, cuprîndea zi de zi atîta tristețe, i se îngămădeau atîtea amărăciuni în albea sufletului său, că prea arareori apuca să sfârșească prin a învăța meseria și a-și croi astfel felul de muncă pe care-l îndrăgise cîndva. Mulți, după un an — după cel dintîi — care era de fapt un an de alergătură, de corvoadă și de fel de fel de privațiuni patronale, fugeau în vreo noapte, blestemînd și injurînd în limba străzii de mahala — singura învățătură prinsă — pe stăpînul (căci nu era patron) cu sufletul hain. Și asta mai ales, că acești patroni, la care bietul român voia să-și dea copilul să învețe o meserie, nu erau de neamul lui și nici măcar cu bunăvoința față de nația ucenicului și părintelui său. S'au cunoscut cazuri, cînd acești zbirî, pentru nimicuri copilărești, supuneau bieteie fături la o adevărată nebunie a torturii. Nu mai pomenim de viața de lipsuri de fiecare zi, de foamea, de gerul iernei, de oboseala nopților pierdute pentru slugă supusă și răbdătoare și

ieftină. Atît de ieftină încît îmbrăcămintea și încălțămîntea i-o aduceau părinții.

Se vede însă că acest destin al ucenicului de ieri, a suferit prea multe, ca să nu fie răzbunat. Prea li s'au îngămădit, în conștiințele acelea abea răsarite, atîtea amaruri ale vieții, ca să nu aile mai tîrziu răzbu-nătoare îndreptare.

Astăzi, asemenea lucruri nu se mai pot înîlni. Mai întăiu, că veghează legea și-apoi, se pare, că și mentalitatea acestor patroni a mai evoluat. Aceasta în ceace privește ucenicii izolați, dela patroni, cu sferă mică de activitate. Și aceeașia au viața controlată, fac cursul școlar seral și mai ales și ei cunosc binefacerile odihnei regulate. Se vor mai fi găsind poate și dintre cei vechi. Dar surprinderea lor asupra unei nedreptăți făcute ucenicului care este în acelaș timp o încălcare a legii și-o deszicere a simțului de umanitate, aduce după sine represalii și sancțiuni cari vindecă pentru totdeauna pe acești flămânzi de copii.

Acolo însă, unde ucenicul trăește o viață în care fiecare zi este o bucurie a muncii și a odihnei, sunt marile întreprinderi industriale. Aici cunosc un tratament care lipsește poate la multe internate școlare. Într'adevăr, nu în toate școlile sunt dormitoare, săli de mese și spălătoare și băi pro-prii cu apă caldă și rece la

orice oră, cum sunt la majoritatea întreprinderilor de aici din Brașov. Dealtfel aceste îmbunătățiri se resfrîng în mod cu totul fericit asupra sănătății și buneii dispoziții a ucenicului copil.

Din prima zi, el face cunoștință cu meseria, cu mașina, cu unealta de lucru. Șefii lui sunt ingineri și maiștri, oameni cu cultură, cari pot aprecia posibilitățile ucenicului, știu cum să-l îndrumeze, să-i descopere frumusețea acestei învățături, ca astfel să îndrăgească meseria. Nu sunt sbiri, nu bat, nu osăndesc. Seara — în căminul lor — se face școală. Orele timpului liber sunt ocupate de frumoasa organizare de disciplină și camaraderie: străjeria. În cadrul acestei instituții învăță să-și iubească Țara, Regele și Neamul. Prin ea, tineretea lui aleargă în lunile de vară prin nisipul mării sau urcă poteciile munților. În felul acesta viața de ucenic îi va părea cea mai frumoasă și rodul lui de mai tîrziu nu va fi fără folos.

Într'adevăr, numai prin astfel de bune și sănătoase organizări se pot construi cadrele solide ale diferitelor clase sociale, de care orice nație are nevoie.

C. P. T.

Accesul elevilor la teatre și cinematografe. Ministerul educației a dat o circulară către toate direcțiile de școli secundare, profesionale și normale, anunțînd că:

1. Ministerul educației naționale nu înțelege să mai dea pe viitor nici un fel de aprobări pentru turnee sau alte manifestații artistice particulare, sub formă de patronaj sau gir oficial, care se transformaseră adesea, în trecut, într'o sarcină pe seama școlărilor și familiilor respective.

2. Ministerul are destule alte chestiuni importante pentru ca lucrările sale să nu mai fie aglomerate și cu asemenea cereri.

3. Se lasă la aprecierea directorilor de școli spre a hotărî dacă, dela caz la caz, ar putea fi îngăduit, uneori, școlărilor să ia parte la asemenea reprezentații teatrale, cinematografice, sau manifestații artistice. — intrucât direcțiile au și răspunderea de ordinea și disciplina școlărilor.

Ministerul are toată convingerea că directorii de școli vor ști să se folosească, în chip chibzuit și potrivit intereselor educației naționale de această libertate de apreciere ce le este lăsată.

† Avram Imbroane

Zilele trecute au fost așezate spre vecinică odihnă osemintele unui bun român, care întreaga sa viață și a închinat-o binelui și fericii neamului său: dr. Avram Imbroane.

Fiu de țaran din Banatul jugoslav, stăpînit pe atunci de unguri, Avram Imbroane, după ce a făcut școala primară și primele cinci clase secundare în Banat, a ajuns unul din elevii distinși ai liceului „Șaguna” din Brașov. A absolvit apoi teologia și luându-și doctoratul în teologie la universitatea din Cernăuți, a intrat în cler, servindu-și cu merit și cinste biserică și neamul.

În timpul războiului datorită românească l-a făcut să treacă Carpații și să se însurue în rîndul celor ce au aprins și au pregătit inimile pentru intrarea în acțiune a României. A schimbat apoi reverenda de preot cu uniforma militară, intrînd ca voluntar în armata română. Înmă-i călîtă în luptă pentru neam și credința-i tare în biruința românească l-au făcut un aprig apărător al cauzei naționale. În zilele grele, dela Iași, îmbărbăta și însuflețea duș și credință pentru biruința armatei române, în numele căreia a fost apoi trimis în Rusia pentru recrutarea de voluntari, unde deasemenea și-a făcut cu multă însuflețire și reușită datoria.

La încheierea păcii Avram Imbroane a avut cinstea de a fi printre apărătorii drepturilor românești la Conferința de pace. A ajuns apoi deputat și vicepreședinte al Camerii Române, dovedindu-și calitățile de bun orator.

Tot timpul a rămas un înflăcărât luptător pentru ridicarea neamului său și în special a fraților săi bănățeni, găsindu-l sfârșitul în plină luptă românească.

A murit. S'a stins un bun Român.

Odihnească în pace.

Farmacii de serviciu. Dela 1—8 Octombrie a. c. vor face serviciu de noapte și duminical farmaciile următoare: farmacia la „Biserica albă”, str. Voevodul Mihai Nr. 20 și farmacia la „Crucea de aur”, str. Iuliu Maniu 20 a.

De vânzare teren bun de construit, circa 913 stănjeni parați, situat în strada Ellade Rădulescu, vecin cu Dr. Alecs. Petrescu a se adresa la gazeta. 418 14—0

Armata sovietică văzută din Franța

Revista pariziană „La Revue Universelle” publică, asupra armatei sovietice, un articol semnat de cunoscutul general Nessel, care trece, în cercurile militare franceze, și de cel mai bun cunoscător al oastei rusești. Părerea lui asupra forțelor roșii și-o exprimă în termeni prea puțini elogioși, ba în parte chiar negativi. „Franța nu poate aștepta practic nici un fel de ajutor dela ununea sovietelor”, constată generalul după o analizare obiectivă și foarte minuțioasă.

Ca efectiv, armata roșie cuprinde 22 corpuri de armată cu 87 jum. divizii de infanterie și 32 divizii de cavalerie (în cursul anului acesta numărul urmează a fi sportit la 27 cor

puri, 97 divizii de infanterie, 33 divizii de cavalerie și 8—9 corpuri de cavalerie).

Față de acțiunea de epurație catastrofală, care i-a răpît armatei roșii pe cei mai buni conducători ai săi, generalul francez are o părere foarte pesimistă și crede că conducerea „s'a micșorat fatal”. Deosebit de interesant este o tabelă pe care o dă el despre decimarea conducerii supreme și care se prezintă astfel:

Rangul	Erau	Au disp	Au rămas
Mareșali	5	2	3
Com. de armată	15	12	3
Com. de corp	57	43	14
Com. de divizie	186	122	64
Comisari de arm.	15	14	2

Un îngrozitor tablou al distrugerii, care a început cu mareșalul Tuhacevski, ne prezintă autorul menționat. Dar nu numai la aceste locuri supreme, ci și la comandamentele mijlocii și inferioare conducătorii au fost înlăturați în „loturi mari” cum spune generalul francez.

Autorul articolului ne dă și asupra formațiunilor mecanizate un foarte sceptic tablou, care s'ar putea să-l aducă armatei roșii chiar pleirea, după părerea celui mai bun cunoscător al ei, colonelul rus Piatnizki. Partile mecanizate se compun, după isoavre oficiale, din 3 corpuri, 23 brigăzi și 13 batalioane detașate plus 70 batalioane de tancuri. Împreună sunt cam la 8000 automobile blindate și tancuri. Generalul Nessel este de părere că numărul acesta în nici un caz nu poate fi real și e posibil ca numai jumătate din aceste autovehicule să existe efectiv. Dar chiar lă-

sând la o parte acest fapt, el mai e de părere că o bună parte din mașinile existente sunt de tip învechit.

Forțele aviatice au sportit numerește în ultimii 4 ani, conform datelor oficiale bolșevice, cu de 2 jum. ori (dela 20 la 50 brigăzi inclusiv hidroavioane). Numărul total ar fi, după părerea generalului, de 4500, totuși el se îndoiește foarte mult și deaceea evaluează acest număr la 3000 până la 3500.

Însfârșit generalul Nessel mai amintește și fabricatele rele, care nu pot fi utilizate și cari chiar după zărele și revistele de specialitate rusești, formează o „boală gravă” nu numai în industria de războiu ci chiar în toată industria Calitatea e foarte mult neglijată în favoarea cantității și, după un ziar tehnic, produsele bolșevice au deaceea o durabilitate de trei ori mai mică decât produsele vesteuropene. Numărul oficial al formațiunilor tehnice arătat stră-

înătății nu va fi niciodată atîna, precum știe orice bun cunoscător al stărilor din Rusia, fără a mai vorbi de acea parte de producțiune rea, care scade foarte mult valoarea trupelor tehnice.

DUMITRU NOIAN
Antreprenor constructor
Brașov
Str. Oct. Goga, 62.
160 10—0

DE INCHIRIAT vilă, 4 camere și dependințe, grădina mare, Str. Horea 45. Relații Delaporeanu, Prefectura jud. Brașov. 516 6—0

Pentru domnii Magistrați robe speciale la

Croitoria P. STOICA

Brașov, Str. Regele Carol Nr. 25. Etaj I.

Prețurile maxime la Brașov

Comisia de maximalizare a municipiului, în ședința sa dela 29 Septembrie a. c., a fixat pentru articolele de strictă necesitate, cu începere de la 1 Octombrie, prețurile următoare:

Făina de grâu Nr. 0, liberă; Nr. 4 s'a menținut același preț ca și pe Sept., adică lei 8 kgr. engros și 8,50 lei detail; Nr. 6 redus la lei 7,50 engros și 8 lei detail; făina de porumb menținut 5 și 5,50 kgr.

Pâinea: franzela liberă; din făina Nr. 4 menținut la prețul de 8,50 kgr. iar făina Nr. 6 (calit. II) redus cu 0,50 lei, adică 7,50 kgr.

Carnea de vită calit. I redus dela 26 la 24 lei; iar calit. II menținută la lei 18.

Carnea de porc redus dela lei 36 la lei 34; carne 42; slămina crudă majorat deld lei 32 la lei 34. Osânza menținut la lei 36, untura topită menținută la 42 lei kgr.

Carnea de vițel remaximalizată la prețul de 34—36 lei kgr.

Carnea de oi și berbeci menținut la lei 22 kgr.

Prețul carnei de bivol, cum și reducerile la restaurante au rămas a fi fixate ulterior.

Prețul laptelui s'a menținut la 6 lei litru.

Trăsuri autobuze, etc. rămas neschimbat.

La lemnele de foc s'a acordat o majorare de 5 la sută, adică dela 85 lei suta de kgr. la 90 lei.

„Alba-Iulia”, „Transilvania” și „Basarabia”

O sugestie pentru frații și surorile de peste Carpați și Prut

La 8 Septembrie, cu prilejul serbărilor marinei dela Constanța, s'a botezat eleganta și rapida moto-navă „Transilvania”, vestindu-se în același timp plecarea spre țară a sorei ei „Basarabia”.

În clipele acestea de înălțare sufletescă făceam legătura între începuturile Serviciului Maritim Român de acum 31 de ani și înfăptuirile la cari bunul Dumnezeu mi-a sortit să iau parte. Cât drum dela primul vapor „Medea” din 1897 până la ultra-modernul „Transilvania” din 1938.]

Imi închipuiam puternicile sentimente ce vibrau la 8 Septembrie în sufletele fraților și surorilor din cele două provincii ale căror nume strălucesc pe laturile celor două nave, — să sperăm cât de curând să asistăm și la botezul navei „Bucovina”, la gândul că pe întinsul mărilor vor pluti „Transilvania” și „Basarabia” cu falnicul nostru tricolor fălfăind la pupă, spre a arăta întregii lumi că Unirea, care era odată numai în sufletele și visurile tuturor Românilor, azi a devenit fapt îndeplinit.

Cuprins de asemenea răscolliri sufletești, mi-a revenit în minte un fapt mișcător în legătură cu altă navă, „Alba-Iulia”. În orice marină cu tradiție se obișnuiește ca navele să albă la bord un pavilion de onoare, — un steag drapel, — țesut și brodat de doamnele și domnișoarele din orașul sau ținutul al cărui nume îl poartă nava.

La noi, țară aproape fără tradiție marinărească, doar două nave s'au bucurat de această cinste: monitorul „I. C. Brătianu”, al cărui pavilion de onoare a fost dăruit de familia Brătianu și vaporul „Alba-Iulia”, al cărui pavilion de onoare a fost înmănat comandantului cu o deosebită solemnitate de o numeroasă delegație de cetățeni și cetățene din acest oraș istoric, în frunte cu S. Sa protopopul localnic, prefectul și primarul. Au fost de față autoritățile civile, militare și marinărești din Constanța, comitetul central și local al Ligii Navale Române etc.

Înălțătorul gest a mișcat profund întreaga suflare marinărească, iar pavilionul țesut și înflorit de gingașele mâini ale harnicelor și întmoaselor surori din Alba-Iulia, se păstrează în cabina comandantului, spre a fi ridicat doar la zile marle de sărbătoare sau războiu.

Poate rămâne fără urmare acest sublim gest? Suntem încredințați că nu! Cu siguranță că asemenea gând flutură atât peste Carpați cât și peste Prut și poate chiar s'a pășit la în-

făptuire. Fără îndoială că surorile din Transilvania și Basarabia ard de dorința ca în ceasurile de clacă la șezători să lucreze la stema țării pe galbenul tricolorului, pentru ca cu prilejul serbărilor marinei din anul viitor sau poate și mai înainte, să încredințeze la rândul lor cele două pavilioane de onoare.

Iar dacă întâmplător această intenție plutește doar în aer, vremea nu e trecută: toamna abea a început, nopțile lungi de iarnă sunt pe drum. Socoțim că sugestia ce ne-am îngăduit a o da, nu va fi luată în nume de rău: *Pilda cetății în care s'a proclamat Unirea și în care s'a încoronat primul Rege al tuturor Românilor merită a fi imitată, acum mai ales.*

Moș Delamare

Cronica agricolă.

Mersul lucrărilor la țară

Plou binefăcătoare au căzut în tot cuprinsul țării, dând solului umiditatea necesară facerii ogoarelor și însămânțărilor de toamnă.

Au fost însă prea puțin abundente față de nevoia ce se simțea în regiunile unde seceta a durat prea mult. De asemenea, au fost însoțite de o scădere a temperaturii, care a provocat pe alocuri ivirea brumei.

Porumbul este în curs de recoltare, aproape în toată țara și se pare că a dat o recoltă, în general, mulțumitoare.

De asemeni, se recoltează strugurii și fructele. Recolta leguminoaselor se pare că va fi slabă. Varza, însă, promite recoltă bună.

A început scosul cartofilor. Se lucrează intens la pregătirea ogoarelor — în regiunile băntuite de secetă — și la însămânțările de toamnă, în special cele de grâu și secară, în regiunile care au avut umiditate suficientă.

Indrumări agricole

Culesul porumbului a început în toate regiunile dinspre Dunăre. În curând va începe și în celelalte părți. Sunt sfătuiți agricultorii să nu culeagă porumbul înainte de a fi copt. Porumbul necopt nu se poate păstra bine și se strică; nu va avea preț bun la vânzare, fiindcă boabele se pătează și capătă un miros neplăcut, a mucegaiu. Este deci în interesul cultivatorului ca porumbul să se culeagă numai atunci când s'a copt bine, adică atunci când cocenții s'au uscat, iar boabele s'au întărit de tot.

Odată cu culesul, trebuie să alegeți știuleții buni de sămânță pentru primăvara viitoare. Nu este bine însă ca acest porumb să fie ales din pățul, în timpul iernei sau primăvara. Din pățul se pot alege știuleții cei mai frumoși, însă nu se știe dacă ei sunt și cei mai productivi. De aceea, știuleții pentru sămânță trebuie să alegeți din lan, înainte de cules; atunci se poate vedea cum a crescut porumbul, câți știuleți a făcut și dacă s'a copt bine. Se vor alege de porumb care au 1—2 știuleți bine desvoltați; porumbul să fie crescut bine, știuleții să fie destul de desvoltați, să aibă boabe până la vârf, să fie complect înveliți cu foi, și să fie crescuți pe ocean la o înălțime potrivită. Este bine să se aleagă știuleții de pe firele de porumb care s'au copt mai din vreme, adică sa se aibă în vedere ca porumbul de sămânță să fie, cât se poate, mai timpuriu. Știuleții pentru sămânță se așează cu băgare de seamă în pățul sau în magazie, la un loc aerisit, înșirându-se pe sfoară.

Fungicide pentru tratarea grâului

Ministerul agriculturii a dat o circulară către toate Camerele de agricultură din țară, prin care se interzice cumpărarea, de către agricultori, a fungicidelor, fără aprobarea ministerului.

Se vor da în debit toți cei cari vor cumpăra fungicide pe un preț mai mare decât cel convenit cu ministerul.

Dela Camera de Agricultură-Brașov

Se aduce la cunoștința agricultorilor din județ, că pentru procurarea porzoului și a sulfatului de cupru (peatră vânăță) necesare pentru tratarea grâului contra mării, să se adreseze direct Camerei de Agricultură, care va pune la dispoziția solicitanților cantitățile necesare, la prețul de lei 71 kg. de porzol și 15,60 lei kg. piatră vânăță.

— *Stațiunea de decuscutare* a Camerei de Agricultură, începându-și campania de lucru din toamnă, aduce la cunoștința celor interesați că se pot prezenta cu semințele de trifoiu și lucernă, pentru curățit, în fiecare zi, între orele de serviciu. Orice informație în legătură cu Stațiunea de decuscutare, se va cere direct la Camera de Agricultură Brașov, Calea Victoriei No. 52.

Dela C. F. L. Brașov

Noul mers al tramvaiului pe linia Brașov (Ramificația) - Satulung intră în vigoare începând cu ziua de mâne Duminecă 2 Octombrie a. c.

Din Brașov (Ramificația) tramvaiul pleacă spre Satulung la următoarele ore: 6.46, 7.20, 8.45, 10.35, 12.10, 13.30, 14.10, 15.05, 16.45, 17.45, 18.35, 19.35, 21.20 și 23.20.

Tramvaiul, care pleacă la ora 18.35 nu circulă Dumineca, iar tramvaiele care pleacă la orele 10.35, 21.20 și 23.20 sunt trenuri facultative.

Din Satulung plecările sunt următoarele: 5.55, 6.20, 6.52, 8.00, 9.45, 11.25, 12.46, 13.22, 14.10, 14.57, 16.51, 18.41, 20.25 și 22.35.

Tramvaiul care pleacă la ora 6.52 nu circulă Dumineca iar cele cari pleacă la orele 9.45, 20.25 și 22.25 sunt trenuri facultative.

Prețurile biletelor și ale abonamentelor lunare au fost reduse simțitor.

Reclama este sufletul comerțului. Gazeta Transilvaniei publică cele mai bune anunțuri și reclame.

Expoziția dela O.N.T.

Inchiderea oficială a expoziției bucureștene de coperte împodobite cu înflorituri după vechi izvoade, a avut loc în ziua de Miercuri 28 Septembrie a. c., în prezența reprezentanților Subsecretariatului de Stat al Propagandei și ai Străzii Țării.

Frumoasa expoziție, organizată de Subsecretariatul de Stat al Propagandei, cu colaborarea Oficiului Național de Turism, a avut de scop punerea în lumină a râvnii și talentului, cu care tineretul românesc lucrează în cadrul străjeriei, pentru reinvierea și păstrarea comorilor noastre de artă națională.

Expoziția a cunoscut un nemăsurat succes, fiind vizitată de un numeros public și reținând atenția oaspeților străini, cari nu și-au precupețit admirația și laudele, atât pentru motivele naționale de inspirație, cât și pentru arta și râvna cu care au fost lucrate.

Și de data aceasta, tineretul străjer și-a afirmat posibilitățile, avântul și dragostea pentru tot ce e românesc, căci a ținut ca aceste coperte, menite a purta un răspuns al stolorilor străjerești, camarazilor din străinătate, să ducă în același timp și crâmpee din măestrile noastre motive naționale, alese cu un gust deosebit.

SZABO BÉNI
ȘI FIUL
BLANARI
BRAȘOV

Str. Regele Carol Nr. 28
anunță mutarea prăvăliei din fundul curții la stradă, dispunând de bogat asortiment de blănuri diferite. Special piei de mână rusească, calitatea la efitine pentru haine de dame, căciuli bărbătești de calitate diferite. 539 1—4

In vederea asigurării păcii

Uniunea
Maeștrilor
Tâmplari
din Brașov

STR. HIRSCHER 9.

Telefon 9—86

stă la dispoziția Onor. clientele, în marea sa hală de mobile, cu un mare asortiment și prețuri foarte reduse.

Alexandru Grünwald

și-a mutat

atelierul de șlefuit oglinzi și sticlă

care există de 20 ani dela Ora-dea la BRAȘOV, unde se execută cele mai bune lucrări de specialitate: ca gravuri pe sticle colorate și străvezii, refaceri de oglinzi vechi, însestrare cu geamlie a caselor, toate aceste din sticlă absolut curată.

Serviciu prompt și repede. Rog atât clientela veche cât și pe clienții noi să mă onoreze cu sprijinul lor.

Strada Castelului 142
521 (fostul garaj Schiel). 3—4

Casa Asigurărilor Sociale Brașov.

ANUNȚ

Se caută o casă cu 30—40 camere, pentru închiriere imediată.

Doritorii se vor adresa Direcțiunii Casei Asigurărilor Sociale Brașov. 534 2—3

ATENȚIUNE

Cine nu este dușman al banului său, să cumpere

PALTON
HAINE
STOFE

de calitate cea mai durabilă, executare perfectă și cu prețurile cele mai reduse numai la

„RECORD”

Casă de confecțiuni

BRAȘOV, STR. REGELE CAROL Nr. 1
Telefon 1172 541 1—12

CONSUMAȚI

CONSUMAȚI

APA MINERALĂ „BORHEGY”

Apa cea mai bună pentru tot felul de vinuri, care nu le negrește.

Foarte avantajoasă contra tusei și contra durerilor de stomac.

Apa se găsește la toate restaurantele, în băcăni și bodege.

Depozitul Brașov Str. Castelului Nr. 45.

508

TELEFON 528

6—10

Congresiștii Fidac-ului la Brașov

Terminându-se lucrările congresului Federației Interallate a foștilor luptători, ținut la București, orașul Brașov va avea mâine, Duminecă, cinstea să salute pe distinsii foști luptători între zidurile sale. Congresiștii lor, pe cari îi salutăm cu toată dragostea în mijlocul nostru, li se va face o primire entuziastă, conform următorului program stabilit de d-l Prefect al județului:

La ora 9.30 dim. are loc *soseala în fața Tribunalului*, unde congresiștii vor fi primiți de către d-l General-Comandant al C. 5 A., d-l Comandant al Garnizoanei, d-l Prefect, d-l Primar al Municipiului, d-l Prim președinte al Curții de Apel, d-l Procuror General, d-l Chestor, d-l Președinte al Voluntarilor de război, d-l Președinte al Asoc. ofițerilor de rezervă și d-l Președinte al Soc. invalizilor de război.

Se va parcurge pe jos Str. Regele Carol până în Piața Libertății, pe tot parcursul și pe ambele trotuare fiind înșirați elevii și străjerii școalelor primare.

La ora 9.40—10.10 va avea loc recepție în sala Sfatului, unde vor lua cuvântul șefii autorităților civile și militare.

La ora 10.10—10.20: *Trecearea în revistă în Piața Libertății* a elevilor și elevelor din Municipiu, unităților de străjeri și străjerii și premilitarii.

La ora 10.20—10.50: *Pelerinaj la Cimitirul eroilor din Bartolomeu*. Plecarea cu mașinile din Piața Libertății la Cimitirul

Eroilor, unde se va depune o coroană de către Garnizoană. O companie cu muzică și drapel va da onorurile. Vor lua cuvântul domnii: Reprezentant al Garnizoanei și reprezentantul foștilor luptători.

La 10.50—11.10: *Plecarea în Piața Prundului* cu mașini, unde se va face primirea de către Societățile Junilor cu drapel și investimântați în costume naționale.

La ora 11.10—11.40. *Vizitarea Bisericii Sft. Nicolae*. Clerul în odăjdii va face primirea oaspeților și se va oficia un mic serviciu religios pentru pomnirea Eroilor morți din toate țările.

La ora 11.40—12: *Vizită la Biserica Neagră*.

La ora 12—13: *Vizitarea Uzinelor I. A. R.*

La ora 13: *Dejun la Restaurantul Transilvania*. La banchet vor lua cuvântul d-nii: General Comandant al C. 5 A., Prefect și Președinte al F.I.D.A.C.-ului.

La ora 15—17: *Vizitarea Castelului Regal dela Bran*. Primirea se va face de către autoritățile comunale.

Ora 17. *Plecarea domnilor congresiști*.

Vizita de mâine a distinsilor oaspeți va oferi Românilor brașoveni rarul prilej de-a saluta în mijlocul lor pe foștii luptători ai statelor aliate, cari au sângerat în războiul mondial. În scopul acesta invităm populația românească a orașului să iese în întâmpinarea foștilor luptători.

Una sută șase..

Comisiunea pentru controlul întreprinderilor cu capital și personal amestecat, mai ales străin și ebraic camuflat, a ajuns — scrie „Neamul Românesc” — la o concluzie interesantă și la un tablou sugestiv...

S'a stabilit cu precizie, numai în ultimele săptămâni, că peste o sută de societăți de toate categoriile, calcă legea de protecție a elementului românesc... Și e vorba de o mică listă din marele repertoriu al dușmanilor noștri dinăuntru.

Aceste una sută șase cuiburi dușmănoase românilor, dar productive, care exploatează avuțiile țării și tembelismul valah, au fost amendate pentru nenumăratele amănări și subterfugii cu care sabotează o lege — o lege din țara unde operează aceste nestimabile firme și personajii...

Delicvenții vor apare în ziarele noastre, odată cu tabloul în chestiune. Vom ști cu cine avem a face, — și la ce tratament trebuie supuse îndărătnicele întreprinderi.

Să așteptăm ca să tragem și alte încheeri care privesc foarte îndeaproape autoritățile superioare.

Căci bătaia de joc a călcării legilor trebuie sancționată imediat și sever; toți cei vinovați — fie și chiar cozi de topor bine hrănite cu talanți străini, — trebuie să-și capete pedepsele pe care le merită...

Dar dacă suntem obligați să păstrăm unele puse în serviciul și în solda camuflajilor, pe românii rătașiți pentru ceilalți, nu e decât o destinație: cel mai apropiat punct de frontieră.

Așa s'ar proceda fără excepție, în Franța, în Italia, în Germania, — în orice țară care își înțelege și obligațiile și interesele.

BULETINUL POLIȚIEI

Ultragiu. Au fost înaintați Chesturii indivizii Nicolae Bărbier, Jancsi Ioan și Brener Rudolf locuitori din acest oraș, cari în ziua de 29 Septembrie a. c., cu ocazia exercițiului apărării pasive au ultragiât organele polițienești.

Cu acele dresate vor fi înaintați Parchetului Trib. Brașov.

Accident de camionetă. În ziua de 30 Septembrie a. c., la ora 19.30 autocamioneta Nr. 17273 B. proprietatea C. F. R., condusă de șoferul Kiss Alexandru pe când trecea pe strada Iuliu Maniu în dreptul casei cu Nr. 67, a acostat o căruță cu un cal în care se afla Simon Martin și Tofan Vasile din str. Avram Iancu 75. Căruța a fost răsturnată, iar numiții rănici au fost transportați la spital unde au fost pansați. Cazul se cercetează de Biroul Judiciar.

Premilitare

Toți tinerii născuți în anul 1920, ce se găsec cu domiciliul pe raza municipiului Brașov, sunt datori a se prezenta la Subinspectoratul Pregătirei Premilitare al Municipiului Brașov (în fostul local al Chesturii de Poliție), Piața Libertății, pentru a fi înscrși și repartizați la un subcentru premilitar.

Inscrierea se va face în toate zilele de lucru între orele 8—12. Premilitarii școlari și cei ce aparțin marilor întreprinderi industriale (I. A. R., Astra, Metrom, Schiel, Scherg) nu este nevoie a se prezenta, înscrierea făcându-se din oficiu, prin direcțiile școlare sau ale fabricelor respective.

Convorbirea telefonică Mussolini-Hitler

În convorbirea telefonică, pe care a avut-o Mercuri la amiază Ducele Mussolini a apelat la Führer-ul, ca să facă o ultimă încercare de-a soluționa în mod pacinic problema sudetă germană, deoarece d-sa e dator opiniei publice internaționale să-i dea această satisfacție, care nu poate fi trecută cu vederea în gravele împrejurări actuale. Ducele a spus în continuare, că Germania ar ajunge într-o lumină nefavorabilă, dacă ar trece peste cele două mesagii ale Președintelui Roosevelt, cari conțin o importantă datorie morală pentru toate puterile mari de-a se da satisfacție Germaniei.

Pe lângă aceasta, a spus Mussolini, Anglia a apelat la mine, să mă pun la dispoziție pentru salvarea Europei. Nu pot trece peste acest apel, fără a lua asupra-mi o mare răspundere în fața istoriei. Iată pentru ce, — ca Germania să poată dovedi că a făcut toate încercările, — propun urgenta convocare a unei conferințe germano-italo-frauco-engele, înainte căreia Germania să nu întreprindă măsurile militare puse în vedere.

Papa pentru pacea lumii

Cetatea Vaticanului, 29 (Rador). — Papa a ținut azi la ora 19.30 o comunicare care a fost radiodifuzată din reședința sa dela Castel Gandolfo prin postul de radio al Vaticanului.

Cu un glas întretăiat de suspine și aproape neînțeleș, Papa a conjurat pe oameni să se roage lui Dumnezeu pentru păstrarea păcii și i-a sfătuit să susțină guvernele puterilor care fac eforturi pentru evitarea războiului.

„În timp ce milioane de oameni trăesc în neliniște în fața primejdiei iminente de război, a spus Suveranul Pontif, și în fața amenințării masacrelor și ruinelor fără seamăn, noi primim în inima noastră părintească turburarea fiilor noștri și invităm pe episcopi, pe clerici, pe călugări și pe credincioși, să se unească cu noi în rugăciunea cea mai plină de încredere și cea mai stăruitoare, pentru păstrarea păcii în justiție și în caritate.

Norodul cucernic să recurgă încă odată la această putere neînarmată, dar de neînvinș, a rugăciunii, pentru că Dumnezeu, în mâinile căruia este soarta lumii să susțină la toți guvernânții încrederea în căile pacifice ale negocierilor leale și ale acordurilor durabile și să inspire tuturor în armonie cu cuvintele păcii, adesea repetate, sentimente și fapte în stare de a favoriza pacea și de a o întemela pe baze sigure, bazele dreptului și ale poruncilor Evangheliei”.

În încheere, Sfântul Părinte și a oferit viața sa însăși lui Dumnezeu, pentru pacea lumii.

Apoi, glasul Papei a răsunat deodată mai puternic, făcând din nou această ofertă sublimă. Și în adevărate hohote de plâns, Papa a terminat dând lumii binecuvântarea sa.

A început ocuparea teritoriului sudet de către trupele germane.

Azi dimineată unități ale armatei germane au început să ocupe partea din teritoriul Republicii cehoslovace conform acordului dela München. În zilele dela 1 până la 7 Octombrie vor fi ocupate pe rând cele patru sectoare.

În primul sector, care va fi ocupat azi și mâine, situat la frontiera dela sud-vest a Cehoslovaciei, în partea meridională a pădurii Boemiei și la frontiera dintre Cehoslovacia și fosta Austrie, la nord de Passau și Linz, localități mai importante sunt *Wallern* și *Hohenfarth*, cum și altele, situate mai ales pe râul Moldau.

În al doilea sector, care va fi ocupat în zilele de 3 și 4 Octombrie, situat la frontiera de nord a Cehoslovaciei, localități mai importante sunt: *Bodenbach*, *Tetschen*, *Frienland*, *Schoenlinde*, *Gross Schoenau*, *Schluckenau*, *Rumburg*, *Warnsdorf*, etc.

În al treilea sector, care va fi ocupat în zilele de 4 și 5 Octombrie și care este și cel mai mare, intră ținutul Eger având ca orașe principale *Eger*, *Karlsbad*, *St. Joachimstahl*, *Marienbad*, *Tachau Neudek*, *Chodau*, *Fischern*, *Falkenau*, *Kaaden*, *Sebastiansberg*, *Graslitz*, *Franzensbad*, *Asch*, *Neu-Markt*, *Hostau*, etc.

În al patrulea sector, care urmează să fie ocupat în zilele de 6 și 7 Octombrie, situat la frontiera nord-estică a Boemiei, se află orașele *Jaegerndorf*, *Freudenthal*, *Freiwalddau*, *Allstadt*, *Jauernig*, etc.

Mai sus este vorba numai de localitățile și regiunile care, pe baza acordului, vor fi ocupate de armata germană între 1 și 7 Octombrie.

În conformitate cu articolul 5 din acord, un plebiscit va decide de soarta restului teritoriului sudet.

CINEMA „ASTRA”

Azi și în zilele următoare

TOBIS Prezintă TOBIS

după romanul cu același nume de

LATRIN HOLLAD

în rolul principal cu

SABINE PETERS

o realizare impresionantă, profund umană

A M A N T A

Cu: ALBRECHT SCHÖNHALS, VERA ENGELS.

Regia: Verner-Hochbaum.

Muzica: Profes-Joh

Jurnal nou O. N. T.

INFORMAȚIUNI

Ministerul muncii și ocrotirilor sociale a întocmit un decret lege pentru recunoașterea breslelor de lucrători, funcționari particulari și meseriași. Decretul a fost înaintat Consiliului legislativ.

Ministerul educației face cunoscut candidaților cu examen de capacitate cari și-au ales în August c. catedra în învățământul secundar de toate categoriile, că au fost numiți profesori titulari provizori, fiind retribuiți cu salariul de suplینtori până la viitorul buget. Ordinele de numire au fost trimise, prin inspectorate, la școalele unde candidații și-au ales catedrele.

Noul palat al Ministerului de interne. Marți au început primele săpături pentru ridicarea noului palat al ministerului de interne, care se va clădi în strada Academiei și se construiește pe o suprafață de aproape 2000 metri pătrați. Vastul palat va cuprinde ministerele de interne și justiție.

Pensionarii vor putea folosi carnetele de reducere pe căile ferate. În urma intervenției ministerului educației naționale, direcția generală C. F. R. a admis ca să se acorde pe ultimul trimestru al anului 1938 viza carnetelor de reducere pe căile ferate tuturor membrilor corpului didactic eșiți la pensie pe datele de 1 Septembrie sau 1 Octombrie. Aceasta este o înlesnire până la regularea situației de pensionari la obținerea carnetului respectiv, care dă dreptul de reduceri pe C. F. R.

Pentru viza, membrii corpului didactic pensionați se vor adresa la aceleași organe, care le vîzau carnetele de reducere C. F. R. și până acum, înainte de a fi pensionați.

Cine sunt revizuibili. După o comunicare a Ministerului apărării naționale, nu vor mai fi chemați la revizuire cei cari au obținut o clasare medicală definitivă dela Comitetul Consultativ Sanitar al Armatei.

Fondul comitetului hotelurilor. Comitetul hotelurilor c. f. r., în recenta sesiună de sub președinția d-lui Eugen Titeanu, ministru subsecretar de stat al propagandei naționale, a decis ca fondul existent al comitetului hotelurilor c. f. r. să se vîreze sub noua titulatură de cont „Oficiul Național de Turism-Hoteluri”.

Asupra acestui fond vor putea emite cecuri, cu două săptămâni, d-nii inginer inspector general Ion Macovei, director general c. f. r. și Vintilă Paraschivescu, directorul Oficiului Național de Turism,

Foc strejăresc. La cererea generală, „Cohorta de străjere Brașov”, repetă șezătoarea la foc, în ograda școlii primare mixte Nr. 1, lângă „Coroana”, astăzi, Sâmbătă la ora 7 fix, în beneficiul bisericii din Covasna. Afară de fostul program, sunt multe numere noi.]

Cel mai mare transatlantic din lume a fost lansat Marți, în Anglia, la Clydebank, care este leagănul marinei comerciale Britanice. Noul vas se numește „Queen Elisabeth”.

Toate simptomele indispoziției mele: ca dureri de cap, membrele îngreunate, temperatură etc., mi-au dat să înțeleg că este vorba de o gripă. Am luat imediat tablete Togal. Am avut un efect minunat. În câteva ore am scăpat de toate!

Cețiți și răspândiți „GAZETA TRANSILVANIEI” cel mai vechi ziar românesc